

# আজাদ হিন্দ ফৌজ পুস্তক মহাবিদ্যালয় -

## ঐতিহাসিক বিভাগ

### অনন্ত চন্দ্র -

Semester-2

### দ্বাদশ কতকের নবজাতকদের অস্বাভাবিক ও অস্বাভাবিক

দ্বাদশ কতকের সূর্যোদয় ল্যাটিন ঐতিহাসিকের ব্যক্তিগত উদ্ভাবনকে বিনম্রিত  
-শাসন ও বিদ্যা সৃষ্টির ক্ষেত্রে বিনয় নতুন উদ্ভাবন মগল এক  
অস্বাভাবিক - চরিত্রের মনো স্থায়ী হলে, চরিত্র একে বহুতর  
বৈধ সমস্যা হলে স্থায়ী উত্তর মত হলে বিচারে মূল্যমূল্য  
এবং মানব মস্তিষ্ককে বিদ্যুৎ হ্রাস, এই দ্ব্যর্থক মত বিদ্যুৎ  
স্বাভাবিক হলে এবং স্বাভাবিক হলে বিদ্যুৎ হ্রাস অস্বাভাবিক - চরিত্রের  
ঐতিহাসিক - উদ্ভাবন, কাব্য ও সৃষ্টির বিভিন্ন মাধ্যম চরিত্রের  
সুই প্রমাণিত হলে, এগুলির মধ্যে উদ্ভাবনের মত সৃষ্টি হলে  
তাদের অস্বাভাবিক হলে যে সমস্ত রচনা চার - চার ও  
সুন্দর স্বাভাবিক ও তা সূর্যে মানে দ্বাদশ কতকের এই  
আস্বাভাবিক সূর্যে উদ্ভাবন প্রচলিত হলে তার মত  
ও উদ্ভাবন - প্রচলিত এবং তাই হলে সূর্যের মত উদ্ভাবনের  
মত এই নতুন বিদ্যা ও উদ্ভাবনের আদর্শ সমস্ত হলে  
ঐতিহাসিকের বিভিন্ন বিদ্যা - উদ্ভাবনের উদ্ভাবন ও সূর্য চরিত্রের

উদ্ভাবন।  
দ্বাদশ কতকের রচনার স্বাভাবিক উদ্ভাবন  
উদ্ভাবনের নানা ক্ষেত্রে সৃষ্টি আদর্শ মত স্বাভাবিক হলে,  
- প্রকৃত উদ্ভাবন, হলে, উদ্ভাবন, মত স্বাভাবিক হলে - চরিত্রের  
উদ্ভাবন ল্যাটিন বস্তু, এই সমস্তের মধ্যে বিভিন্ন ল্যাটিন  
বস্তু হলে বস্তু (চার - চার মত সূর্যের মত উদ্ভাবন), যা













দুই আলমুদ্র - মাঝখানে স্থিতী জামানায় - বহির্ভা কোচের ব্যবহার  
 করা হত। যখন রোমানের বীতিতে অনুকরণীয় বিচার - বদলে  
 বিচার হলে আলমুদ্র উল্লিখিত হলে হেলিনা, বইময়, অ্যামিগেনা,  
 হেলেনিয়া, নোভেরদাম, হোয়াই ইত্যাদি বিখ্যাত ~~লেখক~~  
 কৃষ্ণিকালজুগীন্দ্র দ্বারা লোকের - প্রাচ্যবীতিতে লেখা লিখকাল

মধ্যযুগ :-

নব্যজাতির সর্বমুখ্যত কালো মধ্যযুগ হই, শুধুকেই  
 ইতালীয় - রেনেসাঁকে বিজ্ঞাপন করে - অন্যান্য যুগের - রেনেসাঁর শ্রদ্ধা  
 করেছেন। হাদর লোকের শৈল্পিক উত্তরে এই সর্বভাষায়ী বিচরণকে  
 নব্যজাতির বলা যায় কিনা, তা নিয়ে - সন্দেহমহলে বিতর্ক রয়েছে।  
 H.O. Taylor এবং তাঁর অনুসারীরা 'The classical Heritage of  
 the Middle Ages' গ্রন্থে মধ্যযুগ ও শতক - আধুনিক যুগের মধ্যস্থতির  
 ঐতিহাসিকতার - উল্লেখ করে দিয়েছেন এবং ইউরোপের ইতিহাসের -  
 যে কালো যুগের নব্যজাতির ঐতিহাসিক মধ্যযুগ লক্ষ্য করে -  
 দেহাবার চর্চা করেছেন তাঁদের মতে, শুধু যুগের কার্যকর  
 - দর্শনী যুগের অবদানের উল্লেখ নিতরম্বীল এবং - দর্শনীযুগ হুড়া  
 - দর্শনীযুগের - অত্ররিত অধিকারীরা অন্যদিকে C. H. Haskins তাঁর  
 'The Renaissance of the Twelfth Century' গ্রন্থে  
 রেনেসাঁর ~~উদ্ভব~~ উদ্ভব ঘটিয়ে করেছেন - একটি লক্ষ্য করেছেন।  
 তাঁর মতে বিজ্ঞান - সঙ্গীত ও বিচিত্র উত্তমালজুগীন্দ্র মধ্যযুগ  
 উদ্ভব করেছিল বন্দ্য উল্লেখ ও মূর্খলোকিতার - ইতালীয় -  
 রেনেসাঁর মতো সুদূরপ্রসারী না হলেও হাদর লোকীতে  
 বিজ্ঞান - সঙ্গীত এবং সর্বোচ্চর ভাবভূতায় কম আলোড়ন  
 সৃষ্টি স্থাপন। ~~উদ্ভব মনে করেন 'রেনেসাঁ' কথাসি~~  
 লোকের রেনেসাঁকে উদ্ভাবন করে ইতালীয় - রেনেসাঁর ওরোপের উদ্ভ



উদ্ভাষণে যেমন করেছিল, তেমনই দুঃভাষে ঐতিহাসিক স্মারকসমূহের  
 স্মারককে গ্রহণ করে 'ব্রহ্মসিংহ' কথারটির বিন্দুও করেছিল। উদ্ভাষণে মাত্রে,  
 ব্রহ্মসিংহ ছিল এমন একটি নাম - যা মুক্তার মতো বৈশিষ্ট্যের আভ্যন্তরীণ  
 আভিহ এবং যা চূর্ণবর্তী মুক্তার ~~কিন্তু~~ উদ্ভাষণে দীর্ঘকাল ধরে চিহ্নিত,  
 কোনো কোনো মুক্তার তার চূর্ণবর্তী ও চূর্ণবর্তী মুক্তার মধ্যে পার্থক্যের  
 অগ্রণী স্থান, আর ঐতিহ্য থেকে দেখলে হাদিস মতকের ব্রহ্মসিংহ  
 মুক্তা বলা মতো পারে, যদিও এর সীমাবদ্ধতাকে স্মরণে রাখতে

হবে।

কথারটির মতো - ব্রহ্মসিংহ - মতো হাদিস মতকের

ব্রহ্মসিংহ একটি ব্রহ্মসিংহ বা একটি ব্রহ্মসিংহের উদ্ভাষণে মত্রে  
 নয়; বিপরীত ইতালীয় ব্রহ্মসিংহ মতো একক দোষের মত্রে মত্রে নয়।  
 আবার ইতালীয় - ব্রহ্মসিংহ মতো - অসংখ্য মনীষীর বহুমুখী কীর্তির  
 প্রাদুর্ভাৱ হাদিস মতকে দিখান না, ইতালীয় ব্রহ্মসিংহ ব্রহ্মসিংহের মত্রে  
 হাদিস মতকের ব্রহ্মসিংহ মত্রে বিচার অর্থহীন, তথাপি  
 এই মতাকীর্তে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে  
 মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে মত্রে  
 ইতিহাসে হাদিস মতাকী একটি বিচ্ছিন্ন অধ্যায়ের মত্রে মত্রে  
 মত্রে মত্রে — যাকে ব্রহ্মসিংহ বলায় অস্বীকার হবে না।